

АРТУР КОНАН ДОЙЛЬ **(1859 – 1930)**

Сэр Артур Игнейшус Конан Дойль родился 22 мая 1859 года в столице Шотландии – Эдинбурге. Автор приключенческих рассказов о жизни Шерлока Холмса рос и воспитывался в католической уважаемой семье, его родственники сделали неоспоримый вклад в достижения искусства и литературы. Но Артур Конан Дойль, увлеченный открытиями Чарльза Дарвина, рассказами матери о её отце – профессоре медицины – предпочел в октябре 1876 года поступить на медицинский факультет университета в Эдинбурге. Конан Дойль в годы студенчества подрабатывал с первых летних каникул. Он работал в аптеке помощником врача в бедных кварталах, позднее – помощником у частнопрактикующего врача, ему удавалось самостоятельно решать непростые медицинские задачи, постепенно приходил опыт. Два лета в студенческие годы он служил помощником доктора. В 1880 году, студентом 3-го курса, Артур в качестве хирурга плавал в Арктику на китобойном корабле «Надежда». Плавание продолжалось 7 месяцев и оказалось очень успешным. Из путешествия доктор вернулся взрослым мужчиной с огромным багажом впечатлений, которые легли в основу его ранних произведений. В 1881 году Конан Дойль – бакалавр медицины и магистр хирургии – занялся врачебной практикой. Он не ограничивался только лечением, а интересовался новыми веяниями в науке, экспериментировал на себе, как было принято в те годы. Медицинские публикации, созданные в студенческие годы и позднее, отличались актуальностью и несомненной новизной. Их охотно печатали. Интересны работы Конан Дойля о подагре, лейкозе, вторичном сифилисе. В последней он пишет о сосудодвигательных нарушениях в этой стадии заболевания. Исходя из теории вазоспазма (спазма сосудов), автор применял препараты, расширяющие сосуды: нитраты, бромиды и другие. Доктор Конан Дойль лечил этих больных раствором нитроглицерина. Некоторые из использованных средств, пройдя проверку временем, сохранились до наших дней, например, нитраты. Работу о вторичном сифилисе рассмотрели в 1885 году на Ученом совете Эдинбургского университета и присвоили Конан Дойлю звание доктора медицины. Поражает его идея о влиянии малярии на развитие лимфомы. Он предположил связь с иммунными процессами, чем предвосхитил будущее. Большой интерес по сей день вызывают его работы по вакцинации, написанные с 1883 по 1890 годы. Конан Дойль предвидел эру антибиотиков, полагая с их помощью обуздать такие инфекционные заболевания, как холера, скарлатина, тифы, малярия и другие. И только спустя 10 лет Конан Дойль сделал литературу своей основной профессией. Но все же сам он среди всех своих занятий особенно выделял медицину. В письме матери уже известный писатель, думая отказаться от предложенного королем рыцарского звания, отметил: «Звание, которым я больше всего дорожу, – это доктор». Медицинские темы присутствуют в той или иной степени почти во всех сочинениях писателя.

До последних своих дней он вел активный образ жизни, много путешествовал. Сэр Артур Конан Дойль умер 7 июля 1930 года от инфаркта миокарда, в окружении жены и детей. Он составил сценарий похорон и даже написал строки для памятника: «Меня не поминайте укоризной, Если увлек рассказом хоть немного. И мужа, насмотревшегося жизни, И мальчика, пред кем еще дорога...». Жена писателя велела написать на памятнике имя, дату рождения и слова: «Верен как сталь, прям как клинок».

